
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

18.01.2022 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Ansgar Mertens 
 
 
 
Sitzungsort: Aula des St. Antonius Gymnasiums, Klosterstr. 22 in 59348 Lüdinghausen  
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende:  19:21 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Haupt- und Finanzausschuss beschlussfähig ist. Er weist auf die 
Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Vergabeverfahren für städtische Baugrundstücke zur Bebauung mit Mehrparteienhäusern 
Antrag der SPD-Fraktion vom 01.12.2021 
Vorlage: FB 2/204/2021 

 2. Budgetbuch 2022, Investitionsplan 2022-2025, Stellenplan 
Vorlage: FB 2/201/2021 

 3. Mitteilungen 
 4. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 5. Grundstücksangelegenheit:Verkauf einer Grundstücksfläche im Gewerbegebiet 
"Tetekum-Buschkämpe" 
Vorlage: FB 2/205/2022 

 6. Mitteilungen 
 7. Anfragen 
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Öffentlicher Teil: 
 
TOP  1) Vergabeverfahren für städtische Baugrundstücke zur Bebauung mit 

Mehrparteienhäusern 
Antrag der SPD-Fraktion vom 01.12.2021 
Vorlage: FB 2/204/2021 

Bürgermeister Mertens eröffnet die Sitzung um 18.00 Uhr und begrüßt das Gremium, die 
Vertretung der Presse sowie die Zuschauerinnen und Zuschauer. Er weist auf die 
Befangenheitsproblematik hin und erkundigt sich, ob Einwände gegen die Tagesordnung 
erhoben werden. 
 
Da dies nicht der Fall ist, ruft er den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an StV 
Gernitz, welcher den Antrag der SPD-Fraktion erläutert.  
Im Anschluss ergänzt Herr Heitkamp die Erkenntnisse der Verwaltung. 
 
StV Schäfer begrüßt die Maßnahme, bittet aber aufgrund der Erfahrungen bei der Erstellung 
eines Kriterienkatalogs für Einfamilienhäuser bzw. Wohnbebauung um zeitliche Korrektur 
des avisierten Zeitplanes dergestalt, erst den Kriterienkatalog abzustimmen und dann die 
Verkaufspreise. 
 
StV Grundmann unterstützt den Vorschlag von Stv Schäfer. 
 
Die Verwaltung bestätigt den Wunsch. 
 
Da keine weiteren Wortbeiträge gewünscht sind, ruft Bürgermeisters Mertens den nächsten 
Tagesordnungspunkt auf. 
 
 
TOP  2) Budgetbuch 2022, Investitionsplan 2022-2025, Stellenplan 

Vorlage: FB 2/201/2021 
Bürgermeister Mertens führt in die Thematik ein und übergibt das Wort an Herrn Heitkamp. 
Dieser erläutert das geplante Vorgehen und ruft entsprechend der Sitzungsvorlage die 
jeweiligen Budgets einzeln auf. Herr Heitkamp verweist auf die FAQ-Listen, welche die 
Verwaltung im Vorfeld der Sitzung erreicht haben und bedankt sich beim Gremium für die 
rege Nutzung dieses Instruments. 
 
StV Grundmann erkundigt sich nach dem Antrag seiner Fraktion „Digitaler Haushalt und 
Haus Wolfsberg“ und möchte wissen, wann dieser am heutigen Abend zu diskutieren sei. 
Bürgermeister Mertens sagt zu, Gelegenheit zu schaffen, wenn über den Investitions- und 
Maßnahmeplan 2030 beraten werde. 
 
Herr Heitkamp ruft die einzelnen Budgets auf. 
 
Zu dem Budget „040801 – Stadtarchiv“ möchte StV Schäfer wissen, was unter 
„DiPS.kommunal“ zu verstehen sei und aus welchem Grund die Aufwendungen schwankend 
sind. 
Herr Epping erläutert, dass es sich bei dem Produkt „DiPS.kommunal“ vereinfacht 
ausgedrückt um eine Dokumentenmanagementsoftware handelt, welche speziell für Archive 
entwickelt wurde und besonderen Anforderungen unterliege. Diese Software ermögliche 
Endnutzern, online auf die Archivgute der Stadt Lüdinghausen zuzugreifen. Er führt weiter 
aus, dass ferner beabsichtigt sei, die Ratsprotokolle bis ca. 1920 digital in diesem 
Haushaltsjahr verfügbar zu machen; für diesen Aufwand sei ein Förderantrag gestellt 
worden. 
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Da nach Aufruf der weiteren Budgets durch Herrn Heitkamp keine weiteren Fragen zu dem 
Budgetbuch des Fachbereich 1 aus dem Gremium gestellt wurden, leitet Herr Heitkamp zu 
den Beratungen des Stellenplanes 2022 über. 
 
StV Holtrup bezieht sich auf den Antrag der SPD-Fraktion, eine zusätzliche Stelle mit 1,0 
VZÄ in den Stellenplan aufzunehmen, um die engen Personalressourcen in den städtischen 
Kindertageseinrichtungen entgegenzuwirken. Sie erläutert den Antrag. 
Beigeordneter Kortendieck führt aus, dass Aufgabe der Stadt Lüdinghausen sei, die 
Funktionsfähigkeit der städtischen Kitas sicher zu stellen und die Verwaltung sich hierzu 
regelmäßig mit den Leitungen austausche. Er schlägt aufgrund der Aktualität des Antrages 
vor, diesen in der Sitzung des HFA am 10.02.2022 zu beraten und sagt zu, sodann eine 
entsprechende Sitzungsvorlage vorzulegen. 
 
StV Schäfer beantragt, einen Sperrvermerk dergestalt in den Haushalt aufzunehmen, als 
dass die Stelle „Bürgerbeteiligung und Kommunikation“ im Dezernat I mit 0,5VZÄ bis zur 
Mitte des Jahres nicht besetzt wird. Dies begründet er im Wesentlichen damit, dass seiner 
Fraktion die strategische Ausrichtung der Stelle noch nicht deutlich wurde. 
Bürgermeister Mertens verweist auf den politischen Beschluss bezüglich der 
Jugendbeteiligung und auf die Ausführungen in der Sitzungsvorlage. StV Möllmann, StV 
Grundmann und StV Gernitz unterstützen die Ausführungen des Bürgermeisters. 
 
Der Bürgermeister ruft daher den Antrag der FDP-Fraktion zur Abstimmung auf. Bei einer 
Stimme für den Antrag und keiner Enthaltung wurde der Antrag mehrheitlich abgelehnt. 
 
StV Schäfer möchte wissen, woraus sich die Mehrkosten bei der Stelle im Fachbereich 4 
„Elternbeiträge“ ergeben.  
Frau Feldmann erläutert, dass aufgrund von Aufgabenzuwächsen der Stundenumfang in 
diesem Budget erhöht wurde. 
 
Da keine weiteren Fragen zum Stellenplan aus dem Gremium gewünscht sind, führt Herr 
Heitkamp durch die weiteren Budgets und ruft diese jeweils einzeln nacheinander auf. 
 
StV Möllmann möchte zum Budget Liegenschaften (011300) wissen, ob im Haushaltsjahr 
2022 weitere Baugebiete für Wohnbebauung zur Veräußerung stehen werden.  
Bürgermeister Mertens erläutert, dass die Rechtskraft für den Satzungsbeschluss des 
Baugebietes „Hinterm Hagen“ im April 2022 erwartet wird. Der Satzungsbeschluss für das 
Baugebiet „Eickholter Busch“ liege vor, die Vermarktung der Grundstücke werde sich 
voraussichtlich bis zum Sommer 2022 verzögern. 
Herr Heitkamp ergänzt, dass die Tiefbauarbeiten wahrscheinlich im Frühjahr 2022 im 
„Eickholter Busch“ starten werden, so dass Ende 2022 mit der Bebauung der ersten 
Wohnbaugrundstücke gerechnet werden könne. 
 
Zu den übrigen Budgets bestehen im Gremium keine weiteren Fragen. 
 
Bürgermeister Mertens führt zu dem vorgelegten Entwurf des Investitions- und 
Maßnahmenplans 2030 aus.  
StV Möllmann begrüßt das Medium als Controllinginstrument. Allerdings könne dieses heute 
noch nicht final beraten werden, da in den kommenden Tagen und Wochen noch weitere 
Haushaltsberatungen stattfinden würden, welche auf das Controllinginstrument unmittelbare 
Wirkung hätten. Er schlägt vor, den Investitions- und Maßnahmenplan 2023 in der 
abschließenden Ratssitzung im Februar final zu beraten. 
 
StV Spiekermann-Blankertz stimmt den Ausführungen von StV Möllmann zu. Er gibt zu 
bedenken, dass es sich nur um die Planung von Maßnahmen und Investitionen handele. Der 
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Plan solle dynamisch sein und nicht statisch. Er regt an, die Sanierung der Rialto Brücke mit 
in die Planung aufzunehmen. 
 
StV Grundmann begrüßt die Transparenz. Er stelle sich die Frage, ob das Papier auch als 
Steuerungsinstrument fungieren könne. Dies würden die Erfahrungen zeigen. Er regt an, den 
Antrag seiner Fraktion zum „Digitalen Haushalt“ in die Planung aufzunehmen. An den 
Bürgermeister gerichtet möchte er wissen, wie eine Priorisierung in dem Papier dargestellt 
werden kann. 
Dieser führt aus, dass das Papier zunächst eine Anlage zum Haushaltsplan und einen 
Beschluss über die Maßnahmenplanung im Wesentlichen darstelle. Jede darin aufgeführte 
Einzelmaßnahme bedürfe weiterer Beschlussfassungen und Beratungen in den 
Fachausschüssen.  
StV Schäfer regt eine Priorisierung mittels Farbgebung an und bittet dabei um Verknüpfung 
mit zu erwartenden Förderleistungen.  
StV Möllmann unterstützt den Vortrag seines Vorredners. Die CDU-Fraktion gehe davon aus, 
dass alle in 2022 veranschlagten Maßnahmen Priorität hätten und deshalb auch im 
laufenden Jahr umgesetzt werden würden.  
Bürgermeister Mertens ergänzt, dass keine Verpflichtungsermächtigungen o.ä. aus dem 
Papier erwachse.  
StV Gernitz gibt zu bedenken, dass neben den finanziellen Ressourcen auch die personelle 
Seite nicht unbeachtet bleiben dürfe. Projekte müssten verschiebbar bleiben, wenn 
personelle Engpässe ermittelt würden. Daher sollten Projekte, die unter den genannten 
Aspekten umgesetzt werden könnten farblich hervorgehoben werden. Er regt an, den 
Ausbau der Windenergie in Lüdinghausen in die Liste mit aufzunehmen. 
StV Höring mahnt ein Farbschema zur Kennzeichnung an, um die Barrierefreiheit des 
Papiers nicht zu gefährden.  
 
Da keine weiteren Wortbeiträge gewünscht sind, ruft Bürgermeister Mertens den 
Beschlussvorschlag auf. Zuvor meldet sich StV Schäfer; die FDP-Fraktion enthalte sich 
heute wegen des abgelehnten Sperrvermerk-Antrags. 
 
I. Beschlussvorschlag: 
Dem Rat wird empfohlen, das Budget hinsichtlich der genannten Produkte mit den eventuell 
in der Sitzung besprochenen Änderungen zu beschließen.  
 

Ja-Stimmen: 14 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 4 

 

TOP  3) Mitteilungen 
Keine. 
 
 
TOP  4) Anfragen 
Keine. 
 
Bürgermeister Mertens schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.08 Uhr. Die 
anwesenden Zuschauerinnen und Zuschauer sowie die Vertretung der Presse verlassen den 
Sitzungsraum. 
 
 
__________________________ _________________________ 
Ansgar Mertens 
Vorsitzender 

Dominik Epping 
Schriftführer 
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Anwesenheitsliste 
 

zur Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
 
der Stadt Lüdinghausen am 18.01.2022 
 
anwesend: 
 

 Bürgermeister 

Mertens, Ansgar  

 CDU-Fraktion 

Bartsch, Ingeborg  

Holz, Anton  

Höring, Volker  

Kleinert, Matthias  

Möllmann, Bernhard  

Schmidt, Knut  

Schnittker, Alois  

Schulze Uphoff, Theo  

Steinkamp, Lena  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Grundmann, Eckart  

Kortmann, Jöran  

Lützenkirchen, Christoph  

Vogel, Melanie  

 SPD-Fraktion 

Gernitz, Niko  

Holtrup, Johanna  

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

 

 FDP-Fraktion 

Schäfer, Gregor  

 von der Verwaltung 

Epping, Dominik  

Feldmann, Melanie  
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Heitkamp, Armin  

Kortendieck, Matthias  

 
 
 
 
Entschuldigt: 
 

 FDP-Fraktion 

Draken, Daniela Vertretung durch Herrn Schäfer 
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